
الحل ( الهندسية الطريقة بإستعمال الخطية البرمجة مسألة حل الول: الفصل

) البياني

وفق وذلك ألمثل ألحل ليجاد عليه يعتمد رياضي أسلوب هي الخطية: البرمجة تعريف وول:

عبارة هي ألقيود كون من نتج خطية مصطلح أما برمجة، مصطلح جاء ومنه محددة خطوأت

خطية. متباينات عن

بهدف وذلك ألستخدأمات مختلف وفق ألنادرة ألموأرد تستعمل ألقتصادية ألمؤسسة أن وبما

ألتالية: ألمعادلة حسب وهذأ ربح أقصى تحقيق

ألكلية ألتكلفة – ألكلي أليرأد = ألربح

ألشروط تمثل وهي حلها طريقة معرفة قبل ألخطية ألبرمجة لفرضيات ألتطرق ألمفروض من

فيما وتتمثل ألخطية، ألبرمجة خلل من حلها نستطيع حتى ألمشكلة في توفرها ألوأجب ألعلمية

يلي:

ألقيود؛- وكذلك ألهدف دألة من كل في ألمتغيرأت بين خطية علقة وجود أي ألخطية:

ألجمالي- ألوقت بل أللة، نفس على سلعتين إنتاج في تدأخل وجود عدم أي ألضافية:

ألثانية ألسلعة بإنتاج ألخاص ألوقت زأئد ألولى ألسلعة بإنتاج ألخاص ألوقت هو للنشاط

وهكذأ؛

لكميات- ألثلثية ألطريقة خلل من ألحساب إمكانية هناك أي وألقسمة: للضرب ألقابلية

بين طردية علقة توجد وأنه طردية، علقة تجمعها أللتان ألولية ألموأد أو ألنتاج

ألهدف؛ دألة في وألمخرجات ألمدخلت



ألطبيعية،- ألعدأد إلى بالضافة ألكسور على ألعتماد يمكن أنه أي ألحقيقية: ألرقام

ألبحث تخدم فل بالتقريب تكون لنها فوأصل بها ألتي ألعدأد على ألعتماد تجنب مع

ألمثل؛ ألحل على

ألكميات- أن مع أنسجام هناك يكون لكي ألمتغيرأت قيم يخص فيما وذلك ألسالبية: عدم

سالبة؛ تكون ل

ألدرأسة.- فترة في تتغير ول معروفة وألقيود ألهدف دألة في ألموجودة ألعددية ألقيم ألتأكد:

الخطية البرمجة مسألة لحل المتبعة الخطوات ثانيا:

ألخطية1- ألبرمجة صياغة وضع

ألمشكلة؛1-1 طبيعة تحديد

ألمتغيرأت؛2-1 تحديد

ألهدف؛3-1 دألة تحديد

ألمتغيرأت4-1 بين ألعلقة عن تعبر خطية قيود شكل في تكون وألتي ألقيود تحديد

يساوي أو أصغر فيه قيد وهي أنوأع ثلثة وهناك ألمتاحة، وألمكانيات ألقرأرية

يساوي أو أكبر فيه وقيد تجاوزه يمكن ل ألذي ألعلى ألحد تبين يتم خلله من

طريقه وعن يساوي فيه وقيد تحقيقه يجب ألذي ألدنى ألحد تبين يتم خلله من

نقصان؛ أو زيادة دون كليا أستخدأمها يجب ألذي ألموأرد مثل تبين يتم

للمشكلة.5-1 ألنهائي ألتكوين

ألخطية2- ألبرمجة صياغة حل

ألممكنة؛ ألحلول منطقة تحديد 1-2

معادلت؛ إلى ألمترأجحات تحويل 1-1-2



وأحد؛ متجانس متعامد معلم في معادلة لكل ألمقابلة ألمستقيمات جميع رسم 2-1-2

ألمضلع. رؤوس على بالعتماد وذلك ألمثل ألحل تحديد 2-2

أحدهما نصفين إلى ألمستوي تقسم مستقيمات على بالعتماد يكون ألبياني ألحل بـأن ألقول ويمكن

ألنهاية قيمة تحديد وأخيرأ ألمترأجحة، مع ألنسجام حسب تكون ألقبول وعملية مرفوض، وألخر مقبول

ألتالية: ألخطوأت خلل من يكون ألبياني وألحل ألصغرى. أو ألعظمى

معادلت إلى تحويلها يتم ألتي مترأجحات شكل في يكون ألقتصادية للمشكلة ألرقمي ألنموذج *1

من نقطتين إحدأثيات لستنتاج وذلك مساعد، جدول على بالعتماد رسمه يتم مستقيم وكل مستقيمات،

ألمستوي. نفس في مستقيمات مجموعة لدينا يكون ألخير وفي رسمه. يتم خللهما

ألمترأجحة، مع يتوأفق أحدهما نصفين، إلى ألمستوي يقسم ألمستقيم فإن ألتحليلية ألهندسة حسب *2

فإن تحققت فان ألمترأجحة، في وتعوضهما ألمستقيم على تقع ل بحيث نقطة إحدأثيات تحديد يتم فحينها

ألمقبول. هو ألخر ألنصف فان تتحقق لم وإن ألمقبول، هو ألنقطة هذه فيه تقع ألذي ألمستوي نصف

مقبولة، منطقة فتتحد ألمقبولة، ألمستوي أنصاف كل بين نقاطع فإننا ألمقبولة ألمنطقة بتحديد للقيام *3

رؤوس. بدون مفتوحة أو رؤوس بها مفتوحة نصف أو محددة برؤوس مغلقة إما تكون وألتي

قيمتها. لتحديد وذلك ألهدف، دألة في ألمقبولة ألمنطقة رؤوس إحدأثيات نعوض *4

الخطية البرمجة لمسألة البياني الحل في الخاصة الحالت ثالثا:

وهي: ألخاصة، ألحالت بعض ذكر ويمكن

معبر مستقيم مع ينطبق ألهدف لدألة ألبياني ألرسم يكون لما وتكون ألمتعددة: ألحلول حالة -1

إلى كذلك في وتنتمي ألمستقيم لهذأ ألمنتمية ألمستقيمة ألقطعة نقاط كل فتكون ألقيود، أحد عن

ألبرنامج. لهذأ منتهية( )غير متعددة حلول مجموعة تمثل ألممكنة ألحلول منطقة

متضاربة. ألبرنامج قيود حالة في ألحالة هذه وتحدث ممكنة: حلول منطقة بدون مسألة حالة -2



دون نهاية ل ما إلى ألمتغيرأت بعض زيادة يمكن لما وتكون ممكن: حل بدون مسألة حالة -3

على وأحدة جهة من محددة غير ألممكنة ألحلول منطقة فتكون ألبرنامج، قيود من قيد أي خرق

ألتقليل حالة في ألهدف دألة تخفيض أو ألتعظيم حالة في ألهدف دألة زيادة حينها فيمكن ألقل،

حدود. بدون

:1 رقم ألتمرين

200 ب ألوأحدة ألخزأنة بيع سعر قدر وقد وألخزأئن ألمكاتب إنتاج في متخصص مصنع هناك

دج. 190 وتكلفته دج 240 ب ألوأحد ألمكتب بيع سعر أما دج 180 ب ألوأحدة ألوحدة وتكلفة دج

ألقصى وألحد وحدة، 3000 هو ألخزأئن على للطلب ألقصى ألحد أن وجد ألسوق درأسة وبعد

أن مؤكدة معلومات وجود مع ألوأحدة، ألسنة في وذلك وحدة 1750 هو ألمكاتب على للطلب

ألقصى وألحد ،250 + ألخزأئن على ألطلب من % 75 يساوي أو أقل ألمكاتب على ألطلب

خزأنة. أو مكتب 4500 هو ألمصنع لنتاج

ألمطلوب:

ألربح؟ هذأ قيمة هي وما ممكن، ربح أقصى يعطي ألذي وألخزأئن ألمكاتب عدد تحديد

ألحل:

ألخطية ألبرمجة صياغة وضع

خلل من وذلك ربح أقصى إلى ألوصول هو ألدرأسة قيد ألمشكلة ألمشكلة: طبيعة تحديد :1

وألخزأئن. ألمكاتب وبيع إنتاج

ألمتغيرأت تحديد :2

ألخزأئن. من وألمباعة ألمنتجة ألوحدأت عدد :x1



ألمكاتب. من وألمباعة ألمنتجة ألوحدأت عدد :x2

ألهدف دألة تحديد :3

Π = Π1 × x1 + Π2 × x2

Π = ( rt 1 – ct 1 ) × x1 + ( rt 2 – ct 2 ) × x2

Π = ( 200 – 180 ) × x1 + ( 240 – 190 ) × x2

Π = 20 x1 + 50 x2

ألقيود تحديد :4

ألتشغيلية ألقيود أول:

x1 ≤ 3000

x2 ≤ 1750

x2 ≤ 3
4
x1+ 250

x1+ x2 ≤ 4500

ألسالبية عدم عن ألمعبرة ألقيود ثانيا:

x1 ≥ 0

X 2≥ 0

للمشكلة. ألنهائي ألتكوين :5

ألتالية: ألقيود بمرأعاة وذلك Π = 20 x1 + 50 x2 ألربح لدألة ألعظمى ألنهاية أوجد

x1 ≤ 3000

x2 ≤ 1750

x2 ≤ 3
4
x1+ 250

x1+ x2 ≤ 4500



x1 ≥ 0

X 2≥ 0

ألخطية ألبرمجة صياغة حل

ألممكنة1- ألحلول منطقة تحديد

ألمساعد ألجدول ووضع معادلت إلى ألمترأجحات تحويل

ألغير ألمتغيرة قيمة تكن مهما فإن ألمعادلة في تظهر وأحدة متغيرة تكون لما ملحظة:

متغيرتين هناك تكون ولما ألثاني. ألطرف قيمة هي ألظاهرة ألمتغيرة قيمة فان ظاهرة

ألمتغيرة قيمة ونحدد ألصفر تساوي ألولى ألمتغيرة مرة نضع فإننا ألمعادلة في ظاهرتان

ألصفر تساوي ألثانية ألمتغيرة نضع وبعدها ألولى ألنقطة إحدأثيات لدينا فتتشكل ألثانية

نرسم ألنقطتان خلل ومن ألثانية ألنقطة إحدأثيات لدينا فتتشكل ألولى ألمتغيرة قيمة ونحدد

ألمعادلة. بهذه ألخاص ألمستقيم

(1) x1 = 3000

x1 3000 3000

X2 0 1000

(2) x2 = 1750

x1 0 1000

X2 1750 1750

(3) x2 = 3
4
x1+ 250

x1 0 1000

X2 250 1000

(4) x1+ x2 = 4500



x1 0 4500

X2 4500 0

(5) x1 = 0

x1 0 0

X2 0 1000

(6) X 2= 0

x1 0 1000

X2 0 0

وأحد متجانس متعامد معلم في ألمعادلت لكل ألمقابلة ألمستقيمات جميع رسم 2

Π = 20 x1 + 50 x2
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O ) 0, 0( Π= 0

a ) 0, 250( Π= 12500

b ) 2000, 1750( Π= 127500

c ) 2750, 1750( Π= 142500

d ) 3000, 1500( Π= 13500

e ) 3000, 0( Π= 60000

c ) 2750, 1750( Π= 142500 ألمقارنة عند

أن نجد

يمكن ما وذلك مكتب و1750 خزأنة 2750 ونبيع ننتج أن علينا ومنه ربح أكبر تعطي ألتي هي

دج. 142500 قيمته ربح تحقيق من ألمؤسسة


